

编者按

近年来,在省委、省政府的正确领导下,琼中黎族苗族自治县紧紧围绕“打绿色牌、走特色路,建设生态县城”总体发展思路和“一心一园一带八区”总体布局,擘画出一幅磅礴的县域发展的富美画卷。

从今天起,琼中黎族苗族自治县与海南日报社联手,共同推出《琼中实践》新闻版,该版以每月两期的整版形式呈现,力求为广大读者勾画出经济社会文化各领域成长发展中的琼中实践、琼中经验和琼中范例。敬请关注。

以脱贫攻坚、生态保护、富美乡村、产业发展、文化传承为抓手

# 琼中勾勒民族特色村寨“富美蓝图”

琼中依托生态、区位、产业和民俗四大优势

先后建成112个集富美趣和为一体的美丽特色村寨

富美趣和



打造出10条  
“奔格内”乡村  
自由行精品旅游路线

制图/陈海冰

■ 本报记者 郭畅

有人说,很多民族特色村寨已成人为打造的“景点”,甚至需买门票才能“遇见”。

“这张苗族同胞收割山兰稻的照片,拍摄于琼中什运乡一个特色村寨,那里的村民保持着原生态的生活方式。”黎族苗族文化影像记录者胡亚玲说,琼中的特色村寨没有因为现代化发展而变得“千村一面”,依然诉说着古老故事。

自2013年以来,琼中黎族苗族自治县依托生态、区位、产业和民俗四大优势,以脱贫攻坚、生态保护、富美乡村、产业发展、文化传承为抓手,“连点、串线、成片”式启动“富美乡村”建设工程,先后建成112个集“富、美、趣、和”为一体的美丽特色村寨,打造出10条“奔格内”乡村自由行精品旅游路线。

“这里是瞭望五指山的绝佳地点,过路的游客经常会停车休憩,我们村的人气越来越旺。”红毛镇合老村党支部书记王才精说,整村搬迁后,村民住上了具有黎族建筑风格的双层小楼,幸福感倍增。

整村搬迁是个大工程,从选址到建新房都关系到村民的长远发展。搬迁前,琼中计划把合老新村建设成具有鲜

## 风貌管控建设 | 让特色村寨原汁原味

明黎族特色的村寨,结合合老村安置点的地形条件,县里制定了精细的房屋设计方案,按照“整齐划一、民族特色鲜明”要求进行总体规划。同时,将黎族文化元素融入房屋的外观改造上。

如今,依托环境优美,地理位置便利双重优势,合老新村成为琼中乡村休闲旅游村庄,墙壁上的甘工鸟、大力神等特色图腾,见证着合老新村的蜕变。

为什么要对村庄进行“风貌管控”?琼中规划局相关负责人表示,琼中作为少数民族聚居区,要留住淡淡乡愁,突出民俗特色。

据了解,琼中在充分考虑“点、线、面”和现实承载能力的基础上,编制出台了《琼中“富美乡村”建设行动纲要》和100个行政村573个自然村建设规划,形成一个规划系统引领建设。其

中,强化村庄建房风貌管控,实行村民建房报建制度,杜绝大拆大建,将黎族苗族的文化装饰、民族图腾等元素融入房屋建设。

此后,琼中充分挖掘每个村庄的历史遗迹、民俗文化、民居风格、生态特色等资源,按照“一村一品、一村一景、一村一业、一村一韵”的要求,打造民族特色村寨景观。

## 扶贫政策落地 | 让特色村寨汇聚财气

“夏天到了,要注意厨房用具的清洁工作,保证游客到我们村吃得安心。”近日,红毛镇什寒村党支部书记王国康走过村民阿雄开办的农家乐时,不忘叮嘱几句。

“寨子有了新样子,村民生活不能还是老样子!”王国康说,因为什寒海拔高,传统橡胶、槟榔产业难发展,政府便引导村民因地制宜,积极探索

林下经济,发展益智种植、蜜蜂养殖等特色产业,捧起“旅游扶贫”“产业扶贫”两大饭碗。

作为“中国十大最美乡村”之一,什寒村用独特的黎苗风韵,吸引着大批游客到访。2016年,全村接待游客50584人次,实现旅游收入679.4万元。近年来,遵循“什寒模式”,琼中利用森林景观、田园风光、山水资源和民

族文化,发展乡村旅游业,“五片八区十线”的全域旅游格局正徐徐展开。

近3年来,“全域旅游”暖风吹遍了琼中的黎苗寨寨,乡土气息让人们散去心中烦忧。累计接待过夜游客达142.45万人次,增幅连续3年排名全省前三。乡村旅游开发项目带动1万多名农户就业,通过“旅游扶贫”,琼中消除贫困人口4000余人。

## 生态保护措施 | 让特色村寨绿意盎然

今年,国家民委命名717个村寨为第二批“中国少数民族特色村寨”,我省有11个跻身其中,仅琼中就有3个村寨获此美誉,它们分别是红毛镇的什寒村、什寒村的便文村和番道村。

到海南乡村游,“山景”是一个关键词。无论是被大山环抱的便文村,还是山泉流淌的番道村,亦或是翻过

重重山峦才能抵达的什寒村,都是琼中民族特色村寨的小小缩影。

这些具有黎苗风韵的特色村寨,如珍珠般散落在青山绿水间。

琼中县委书记孙皓说,琼中不仅把黎族苗族文化和红色印记文化与景观景点、建筑风格、文化墙等进行融合,还把“绿水青山就是金山银山”的理念贯穿于富美乡村建设的

始终。

在特色村寨建设指引下,琼中开展生态保护“六大专项整治行动”,守护“富美家园”。

在乡村环境上,琼中形成“户分类、村收集、镇转运、县处理”垃圾处理体系,实现各乡镇、农场生活垃圾保洁全覆盖。

此外,琼中还将不断加强基础设

民族特色村寨建设美了乡村、富了百姓。琼中坚持“宜农则农、宜商则商、宜游则游”原则,培育出了一批具有区域特色的产业示范村。

“自从养了蜂,我连酒都戒了,今

年还想再养多10箱蜂呢!”湾岭镇鸭坡村贫困户王一凡在致富带头人的影响下,尝到了甜蜜产业的“甜头”,日子也过得更充实了。

据了解,去年7月,在琼中渔业局协助下,村里集体改造水田,将深水稻田和被抛荒稻田进行清淤消毒,接着又加固护坡池埂、整修排水渠道。为发展“稻鱼共生”业保驾护航。

如今,全村贫困户抱团发展新产业,王金英说,这段时间,金黄的稻田里鱼儿畅游,到了年底,就能彻底摘掉“贫帽”。

据了解,截至目前,琼中已在湾岭、红毛、上安、黎母山、中平等乡镇对1300多亩的稻田进行改造,并发放鱼苗647.64亩、225.43万尾,其中向贫困户发放的帮扶鱼苗已超过42万尾。

## H 琼中快讯

1 举行扶贫专场招聘会  
3000多个就业岗位  
送到家门口

本报营根6月19日电 (记者郭畅 通讯员陈欢欢)琼中黎族苗族自治县今天在湾岭镇中朗村举行就业扶贫专场招聘会,“中朗村离湾岭镇镇墟较近,方便附近村民了解招聘信息、报名。”在现

场,琼中就业局工作人员介绍道。据了解,共有来自省内外的28家企业为琼中村民提供3000多个工作岗位,其中既有技术能力要求较高的岗位,也有适合当地村民选择的普通岗位,月薪在1700元—1万元不等。

此外,琼中还特设了17个见习岗位,满足返乡大学生求职需求。已是中午,招聘现场依然人头攒动,近600名村民咨询就业信息,填写《就业求职意向表》。

近年来,琼中把就业岗位送到乡镇。截至今年5月底,琼中举办就业扶贫专场招聘会共27场,参加招聘的企业累计有564家,提供岗位累计超过1.18万个。通过招聘会,全县农村富余劳动力转移就业共3740人,其中有2514人是贫困户。

2 发展“稻鱼共生”产业  
“一田两用”  
帮助贫困户摘“贫帽”

本报营根6月19日电 (记者郭畅 通讯员毛景慧)“丈夫前些年去世,家里只剩我一个劳动力,过去靠种植水稻为生,生活拮据,现在村里引进稻鱼共生业,一亩地年收入将近1万元,我把家里的2.7亩水田地都拿出来改造了。”琼中黎族苗族自治县营根镇大朗村贫困户王金英说。

据了解,去年7月,在琼中渔业局协助下,村里集体改造水田,将深水稻田和被抛荒稻田进行清淤消毒,接着又加固护坡池埂、整修排水渠道。为发展“稻鱼共生”业保驾护航。

如今,全村贫困户抱团发展新产业,王金英说,这段时间,金黄的稻田里鱼儿畅游,到了年底,就能彻底摘掉“贫帽”。

据了解,截至目前,琼中已在湾岭、红毛、上安、黎母山、中平等乡镇对1300多亩的稻田进行改造,并发放鱼苗647.64亩、225.43万尾,其中向贫困户发放的帮扶鱼苗已超过42万尾。

3 开展“圆梦女孩”回访活动  
昔日“黑户女孩”绽笑颜

本报营根6月19日电 (记者郭畅 通讯员陈欢欢)近日,琼中黎族苗族自治县开展“圆梦女孩”回访活动,乌石农场的13岁女孩小颖(化名)有些特别,拿出自己的新户口本向工作人员“炫耀”。“我终于有了户口。”小颖说,这份礼物,她整整等了13年。

去年7月,琼中首次开展“圆梦女孩”志愿服务活动,小颖在相关部门的帮助下,开启了“落户之旅”。小颖的身世很曲折。小颖母亲怀着她时嫁到了琼中,所以她与“父亲”并无血缘关系。小颖5岁时,妈妈突然离家出走,从此断了联系,年幼的小颖与没有血缘关系的“父亲”相依为命。

由于找不到小颖的母亲,《出生证明》丢失等种种原因,小颖始终无法办理落户手续,成了“黑户”。

这件事引起一系列连锁反应,没有户口,无法办理“校园一卡通”,小颖就不能领取县教育局发放的贫困生助学补助,中考时,也无法正常参加考试。

在志愿服务活动结束后,琼中计划生育协会承诺一定会尽力帮小颖找到亲生母亲,做亲子鉴定,补办《出生证明》。随即,琼中计生、民政、公安等部门一路“绿灯”,为小颖办理了相关落户手续。小颖领取到了各项助学补助,缓解了家里的经济压力。

“真开心,可以和同学一起参加中考,将来我还想考一所北京的大学。”小颖定下新目标,对未来的充满希望。

4 举行特色面点制作技能赛  
村民成绩合格  
可拿职业能力证书

本报营根6月19日电 (记者郭畅 通讯员陈泽汝)“把面团切细,快速放入油锅,慢慢往前推,不要搅拌。”近日,琼中黎族苗族自治县“海南特色面点制作技能考核赛”在黎母山镇松涛村举办。

经过20天的专业培训,全县160多名村民参与比赛,其中贫困户36人。考核现场,大家动作娴熟,步骤有序,培训老师现场对大家的考试作品进行点评打分。取得合格成绩的村民,拿到了由琼中人社局颁发的《海南点心制作专项职业能力证书》。

据了解,今年,琼中就业局联合多个乡镇举办了一系列“扶贫技能专业培训班”,村民可根据自己的兴趣喜好,自由选择学习方向,掌握一技之长实现就业。

“我学会了海南特色面点制作方法,希望以后能在镇里开一家小店,补贴家用,丈夫参加了砌筑工培训班,掌握技能后可在附近工地打工,一天就能收入200元左右。”荣获三等奖的松涛村贫困户李甲月说,不能总是守着一亩三分地,积极“走出去”,才能在年底摘掉“贫帽”。

美丽乡村醉游人

琼中黎族苗族自治县湾岭镇长边村风景宜人。村里的池塘以“公司+基地+农户”的模式开发养殖泥鳅和罗非鱼,同时实现“水向陆”发展,在养殖场基础上开发渔家乐、垂钓、民宿等项目,带动村民致富。

本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 秦海灵 摄

开栏的话

近年来,琼中精神文明建设受到县委、县政府的高度关注。琼中通过积极发动广大群众,建设特色乡镇,创建了大批的文明生态村,实现了“生产发展、生活宽裕、乡风文明、管理民主”的目标。琼中精神文明建设犹如一簇簇锦绣的花团、一缕缕质朴的春风吹拂大地,也实现了物质文明建设与精神文明建设的双轮并进。在琼中深入贯彻落实全省精神文明建设工作会议精神之际,本版今起推出“关注琼中精神文明建设新风”专栏,以飨读者。

## “好媳妇”王金儒用行动践行文明风尚 用爱维系小家 用情温暖近邻

### H 关注琼中精神文明建设新风

■ 本报记者 郭畅

第一次坐飞机去首都,第一次走进北京人民大会堂,第一次登上全国“最美家庭”颁奖舞台。

大美在孝。今年50岁的琼中黎族苗族自治县中平镇思河村村民王金儒以“孝顺”绘就了全家的安康生活,用行动践行着家庭文明风尚。

多年来团结邻里、乐于助人,王金儒把小日子过得有声有色,一家人被评为“第十届全国五好文明家庭标兵户”和海南省“文明家庭”。

1989年,王金儒与丈夫陈有雄相识,陈有雄家徒四壁,还有一对双目失

明和聋哑的父母,王金儒不顾家人反对,与陈有雄步入婚姻殿堂。2011年,丈夫陈有雄在干农活时左眼受伤,不能干重活,从那以后,王金儒用不太宽厚的肩膀撑起了这个家“大半边天”。

“看着妈妈每天那么辛苦,就想早点儿赚钱,减轻家庭重担。”大儿子陈大鹏说,在读高二时,偷偷到外地打工。一向温柔贤惠的妈妈大发雷霆,“家里再穷,哪怕砸锅卖铁,都会供你读书!”王金儒坚定地说。

在两个儿子双双考上大学后,王金儒为了筹齐学费,卖掉了家里的3头牛。

一提到儿媳妇,婆婆就会竖起大拇指说:“这辈子最自豪的事情就是有她这样一个好儿媳。”王金儒的婆婆今年79岁,双目失明,几十年来,王金儒就是她的“拐杖”。1999年,婆婆生病住院,王金儒日夜陪护。有一晚,婆婆大便困难,王金儒照着医嘱把药注入婆婆肛门中,手把手伺候着,隔壁的病友都感慨,亲生女儿也不一定比王金儒做得更好。

“有一次,我去地里干活,公公生病卧床,想喝水却不能说话,一时生气竟把碗扔到了墙角。”王金儒说,晚上回到家,自己默默捡起瓷碗碎片,向公公道歉是自己考虑不周。

父母年迈,加上疾病缠身,难免会发脾气。从那以后,王金儒特别注重老人的饮食健康。家里没有钱买肉,王金儒为了老人膳食搭配得当,经常

到河里抓鱼,即使冬天河水冰冷。

其实,几十年来,王金儒不仅当着“好妻子”“好儿媳”,在村里,她也是大家的“知心大姐”。

“王大姐当了二十多年的村委会主任,村里谁家有困难,她总是第一个冲上去,为了调解村民之间的矛盾,她磨破了嘴皮,有时候回到家已是深夜。”思河村村民李兴江说,现在王金儒不当“官”了,还是村民最敬重的人。

去年王金儒从北京载誉归来,乡亲们真心替她高兴。提前跑到村口,为她“接风”。“今天不去采草药了,想跟王金儒一起合个影,她是全村人的榜样!”李兴江激动地说。

“用爱维系小家,用情温暖近邻。”王金儒撑起一个小家,平凡而伟大。”王金儒说,不能总是守着一亩三分地,积极“走出去”,才能在年底摘掉“贫帽”。

(本报营根6月19日电)